



Котлова (Клементьева) Валентина Лукична
родилась 13 марта 1928 года в д.Кузелевская (Хабарова)
Ямскогорского сельсовета, Шенкурского района, Архангельской
области в семье крестьянина Клементьева Луки Никифоровича-
(1898-1942), мать Клементьева Сосанна Яковлевна-(1903- 1956 г.)
Училась в начальной школе на Погосте, потом в д.Новинки
Ямскогорского сельсовета. Жила с родителями в д. Корбала, где
отец ее был назначен председателем колхоза. Потом со всей семьей
переехали в г. Архангельск на лесозавод № 16-17 имени Молотова.

Отец, две сестры и брат умерли от голода в Архангельске во время Великой Отечественной войны. Мать Сосанна Яковлевна заболела и уехала в родную деревню в Шенкурский район, где сразу обратилась за медпомощью. Валентина со старшей сестрой остались в Архангельске. Сестра Анастасия работала. Валентина в 13 лет тоже бросила учебу и пошла работать, так как норма хлеба работающим была больше. Сначала была учеником переплетного дела в Соломбальской типографии. Досрочно перевели в рабочие, где оплата была сдельной, затем в мастера и сама стала обучать учеников мастерству. Во время налета фашисткой авиации дежурила на чердаке здания- клещами надо было подхватывать зажигательные бомбы и тушить в ящиках с песком. В типографии была избрана членом Месткома, где отвечала на культурно-массовую работу. Организовывала вечера с приглашением музыкантов, выдавала книги по карточкам, распределяла спортивный инвентарь. Сама занималась спортом, особенно любила лыжи и коньки. Чтобы не голодать, по приглашениям ходила по разным организациям на подработку- переплетала дела с документами. Благодаря трудолюбию и владению в совершенстве переплетного дела могла рваную книгу восстановить как новую. Приходилось приводить в порядок и секретные документы в присутствии охраны, которая следила, чтобы никто не читал документы и чтобы не исчезли отдельные листы. Во время работы в архангельской типографии у Валентины было много хороших подруг, с которыми до конца жизни поддерживала связь. Во время отпуска с выездом в родную деревню познакомилась с будущим мужем и вышла замуж 30 июня 1952 г. за Котлова Гурия Павловича. В 1956 году переехали из г.Архангельска в деревню Федьковская (Истомино) Ямскогорского с/с. в связи с болезнью и старческой немощи родителей. В дальнейшем пережали семьей по местам работы мужа дорожного мастера Вельского ДЭУ: д.Марека- Марецкий дорожный участок и 1 сентября 1958 в с.Ровдино- Ровдинский дорожный участок. В Ровдино работала санитаркой в больнице, поваром в детских яслях, ночной няней в интернате Ровдинской школы-интернат- (Детдом). Дома занималась домашним хозяйством: огород, козы, овцы, куры. На швейной машине с ножным приводом шила для всей семьи одежду, вязала шерстяные варежки носки, жилетки. В семье два сына. Оба получили образование, служили в Советской армии, имели хорошую работу с достойной зарплатой. Оба завели семьи, 4 внука и внучка. В 1968 году Валентине была сделана операция на сердце и выведена на 2 группу инвалидности, но с апреля 1971 года снова вышла на работу горничной в Ровдинский дом приезжих. В 1979 г. в связи с ухудшением здоровья и заключения ВТЭК уволилась. Любила ходить в лес для сбора грибов и ягод, а зимой на прогулку на лыжах. Умерла 19 марта 2009 г. За время трудовой деятельности неоднократно отмечалась благодарностями и почетными грамотами. Особенно она гордилась почетной грамотой областного управления издательств и типографий- «Грамота отличнику издательского и полиграфического производства. В день 30- летия Великой Октябрьской Социалистической Революции Тов. Клементьевой Валентине Лукичне от 7 ноября 1947 г. Начальник Архангельского областного управления издательств и полиграфии Рехочев Председатель Областного Комитета работников полиграфического производства и печати Липатов. Награждена четырьмя медалями и которых самая значимая «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941- 1945 гг.»